

Инвестиционная система: современные тенденции развития фондового рынка в России

Делаева Милана Усамовна

Студент (бакалавр)

Чеченский государственный университет, Институт экономики и финансов, Грозный,
Россия

E-mail: delaevamilana@gmail.com

Аннотация: В данной статья дана характеристика инвестиционной системы России, а также приведены данные тенденции ее развития. Инвестиционная деятельность является одной из ключевых составляющих социально-экономической сферы, и является главным направлением экономического стратегического развития как для государства, так и для отдельных предприятий. В соответствии с этим, в статье проведен сравнительный анализ значимости инвестиций на макро- и микроэкономическом уровнях.

Ключевые слова: инвестиции, финансовые институты, инвестиционная система, макроэкономика, микроэкономика

Финансовый рынок представляет собой одну из центральных систем, которые гарантируют нормальное функционирование экономики. Именно на этом рынке происходит перераспределение финансовых ресурсов, которое осуществляется благодаря использованию различных финансовых инструментов.

Инвестиции, как ключевой аспект экономической теории, применяются для достижения стабильного развития страны, так как они обеспечивают финансирование для новых предприятий, способствуют внедрению инновационных технологий и развитию инфраструктуры.

Важность инвестиций в зависимости от объекта исследования можно изучать в разрезе их влияния на двух уровнях: макроэкономический и микроэкономический уровни. Главную роль играет эффективное функционирование инвестиционной системы в целом. Она включает в себя все уровни, на которых осуществляется контроль за инвестиционной деятельностью, начиная от «верхушки» - государственный структур, и заканчивая структурными подразделениями хозяйствующего субъекта, занимающимися анализом и планированием деятельности с ценными бумагами.

На сегодняшний день на фондовом рынке России наблюдается отрицательная динамика показателей эффективности инвестиций. С начала 2022 года прослеживается устойчивая тенденция к снижению индекса Московской биржи. За весь период с начала 2024 года индекс уменьшился на значительные 21,92%, а за последние пять лет — на 19,36%. Это свидетельствует о серьезных проблемах, с которыми сталкивается российский финансовый рынок.

Первый фактор, оказывающий негативное влияние на рынок, — это снижение интереса со стороны инвесторов. В последние годы приток иностранного капитала на российские финансовые площадки фактически иссяк. Причины этого явления кроются в наложенных санкциях и geopolитической неопределенности. В таких условиях отечественные инвесторы не обладают достаточными ресурсами для того, чтобы самостоятельно поддерживать стабильность на рынке.

Второй фактор, способствовавший ухудшению инвестиционного климата — повышение процентной ставки. В 2024 году несмотря на усилившееся внешние финансовые и торговые ограничения, российская экономика продолжила расти высокими темпами благодаря устойчивому внутреннему спросу. Чистый экспорт снизился, а инфляция возросла

с 7,4% в 2023 до 9,5%. Растущий совокупный спрос превзошел возможности предложения, что сохранило повышенное инфляционное давление и потребовало от Банка России ужесточения денежно-кредитной политики. В ответ на рост инфляции ключевая ставка была повышена с 16,0% до 21,0%. Динамика финансовых рынков в 2024 году оставалась под влиянием основных макроэкономических показателей и решений в области денежно-кредитной и бюджетной политики.

Третий фактор — это общее состояние экономики, которое характеризуется стагнацией и высоким уровнем инфляции. Эти условия приводят к сокращению деловой активности и снижению потребительского спроса.

Инвестиционная система, как неотъемлемая часть любой экономики, требует внимательного анализа и адаптации к изменяющимся условиям. В текущих реалиях на российском финансовом рынке наблюдается стойкое снижение интереса со стороны как иностранных, так и местных инвесторов. Проблемы в ключевых секторах экономики, таких как банковская система, а также общая стагнация и инфляция создают дополнительные преграды для привлечения инвестиций.

Для восстановления динамики роста и повышения привлекательности инвестиционной системы необходимо принять меры, направленные на улучшение инвестиционного климата и создание стимулирующих условий для инвесторов. Это может включать в себя как реформы экономической политики, так и усиление мер по защите инвестиций, а также развитие новых технологий и инновационных индустрий. Примером инструмента воздействия на финансовую систему являются налоги. Стимулирование экономического роста в современной России возможно путем внедрения концепции постадийного изменения налогообложения, сущность которой заключается в том, что происходит постепенное увеличение налоговых ставок в зависимости от такого на какой стадии находится экономический субъект. Эта концепция связана с прогрессивной системой налогообложения, что обеспечивает справедливое распределение налоговых обязательств между слоями населения. Также государство может принимать следующие меры:

- рационально организовать фискальную политику в государстве;
- стимулировать потребительский спрос, что также связано со снижением налогового бремени, с целью повышения уровня доступных средств у населения;
- принимать меры по борьбе с инфляцией.

Таким образом, эффективная инвестиционная система требует комплексного подхода и готовности к изменениям, что в конечном итоге сможет способствовать не только восстановлению доверия со стороны инвесторов, но и устойчивому экономическому развитию. Обеспечение прозрачности, стабильности и предсказуемости будет ключевым в процессе возвращения инвесторов и формирования здоровой и жизнеспособной экономической среды.

Источники и литература

1. И.М. Цало, ИНВЕСТИЦИИ И ИНВЕСТИЦИОННЫЙ АНАЛИЗ // Учебное пособие - 2019 , стр. 185 [Электронный ресурс]. URL: https://elar.urfu.ru/bitstream/10995/77144/1/978-5-7996-2636-5_2019.pdf?ysclid=m7mrzdoo2k847818284 – Дата обращения: 12.02.2025 2. Л. И. Юзович, С.А. Дегтярева, Е. Г. Князевой Инвестиции// Учебник для вузов – 2016, стр.536 [Электронный ресурс]. URL: https://elar.urfu.ru/bitstream/10995/44099/1/978-5-7996-1978-7_2016.pdf?ysclid=m7ld3qw861116394626 – Дата обращения: 13.02.2025 3. Слюнина В.А. Особенности инвестиционного процесса в современной экономике Российской Федерации // Экономика и менеджмент инновационных технологий. 2012. № 4 [Электронный ресурс]. URL: <https://ekonomika.sciencedata.ru/2012/04/757> (дата обращения: 10.03.2025) 4. Филатов, В. Д.

Инвестиционная стратегия предприятия / В. Д. Филатов. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2021. — № 39 (381). — С. 175-177. — URL: <https://moluch.ru/archive/381/84171/> (дата обращения: 10.03.2025). 5. Рост инвестиций в I полугодии во многом обеспечили отрасли экономики предложения | Министерство экономического развития Российской Федерации [Электронный ресурс]. URL: https://www.economy.gov.ru/material/news/rost_investiciy_v_i_polugodii_vo_mnogom_obespechili_otrasli_ekonomiki_predlozheniya.html Дата обращения: 07.03.2025 6. Статистика внешнего сектора | Банк России - [Электронный ресурс]. URL: https://www.cbr.ru/statistics/macro_itm/external_sector/pofi/ Дата обращения: 11.03.2025